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INTRODUCAO

Partindo do principio que o aluno obtera uma aprendizagem efetiva quando
estiver agucado o interesse em adquirir conhecimentos, propiciando que se empenhem
na busca de conhecimentos, ou na evolucdo dos mesmos, a proposta deste Plano de
Trabalho objetiva possibilitar aos alunos um ambiente de interacdo e aprendizagem
compartilhada. Sendo assim, a sala de aula dever4 ser um ambiente que propicie aos
alunos a construcdo de conhecimentos de forma coletiva, através de trocas de
experiéncias. Portanto, ao ministrar o conteido Sistema Linear, € importante acenar
com uma proposta que induza o aluno a buscar informacdes relacionadas ao tema
através de experiéncias vivenciadas pelos préprios alunos, pois se cria uma
fundamentacéo consistente e significativa que a solugcédo de um sistema linear possui.

Tem sido notorio a importancia de atrelar as discussfes sobre os conteudos
ministrados a Modelagem Matematica, levando os alunos a perceberem a aplicabilidade
dos conteudos, trazendo-os para alguma situacdo da realidade. Desta forma, propicia-
se a aproximacdo da Matematica ao contexto em que o aluno estd inserido
socialmente, através de aplicacbes do conteldo estudado ao nosso cotidiano,
minimizando assim as abstracdes existentes nas aplicacdes dos conteudos,
amenizando a distancia entre 0 que se ensina e 0 que se aprende. Contudo, o aluno
percebera o real significado de estudar o conceito de Sistema Linear, de suas solucdes
e também de inUmeras possibilidades de aplicacdes.

Sabemos que a aprender € um ato pessoal, em contrapartida a aprendizagem se
da também nas relacbes interpessoais, sobretudo no trabalho compartilhado. Sendo
assim, a avaliagcdo contemplard trés importantes momentos, organizada da seguinte
forma: atividade individual, em duplas e em grupos. As atividades em duplas e em
grupos serao objetivando o enriquecimento dos alunos através da interacao, do dialogo
e do confrontamento das solugbes apresentadas. Para a aplicacdo do plano, serao
necessarios doze tempos de cinquenta minutos para o desenvolvimento dos conteudos

e avaliagéo, totalizando 600 minutos.




Atividade 1

Assunto: Sistema Equacées Lineares

Habilidade relacionada: Compreender o conceito de sistema de equagdes;

Re

solver sistemas de equacdo do 1° grau com duas incognitas e duas equacgoles;

identificar os sistemas lineares como modelos matematicos que traduzem situagdes-

problema para a linguagem matematica.

Objetivos: Iniciar o conceito de sistema linear; Resolver sistemas de equacdes

lineares de duas equacdes e duas incdgnitas utilizando os métodos de adicdo

e de substituicao; Compreender a solucdo de um sistema de equacdes lineares.

Pré-requisitos: Equac&ol® grau e matematica basica
Tempo de duracéo: 100 minutos

Recursos educacionais utilizados: lapis, borracha, folhas de atividades,

caneta para quadro branco e lousa.

Organizacao da turma: Turma dispostas duplas.

Metodologia adotada: Sera proposta uma atividade sobre sistema de equagdes

lineares de 2 equacfes e 2 incégnitas para que os alunos utilizem os métodos da

substituicdo e da adicdo. No entanto, sera feito uma revisdo relacionada aos dois

métodos (substituicdo e adicdo) para sanar qualquer duvida existente. Cada dupla

realizard a atividade proposta, e apés a conclusdo de todas as questdes, as duplas

deverdo trocar as atividades para correcdo. E sequencialmente, as duplas fardo as

correcdes que julgarem necessaria nas resolugcdes dos colegas, circulando o possivel

err

0, em seguida o professor fara a correcao no quadro para analise das questdes, e as

duplas acompanharao identificando e corrigindo o erro, quando houver, fazendo a

verificacao.
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1)Resolva os sistemas abaixo utilizando os métodos de adicdo e substituicao.

N2xj—y =1 ) 2x+ y =-1
X+y=95 -3x—-2y=5

a)Faca uma analise dos métodos utilizados e responda qual o melhor método na

resolucdo em cada sistema. Justifigue sua resposta.

2 )Considerando que na resolucao dos sistemas lineares abaixo sera utilizado o método
ADICAOQ, responda as questdes :

) |-3x+2y=16
Xx+3y=13

a) Qual incégnita € melhor que seja eliminada ( x ou y) ?

b) O que vocé faria para eliminar esta incognita?

N[ 3x+2y=5
2Xx -7y =-3
a)O gue vocé faria para eliminar uma das incognitas do sistema usando o método da

adicdo? Vamos analisar algumas possibilidades.

Para eliminar os termos em X, temos as seguintes possibilidades:
e Multiplicar a primeira equacao por 2 e a segunda equacdo por e somar as
duas para eliminar os termos em Xx.
e Multiplicar a primeira equacédo por -2 e a segunda equacdo por e somar as

duas para eliminar os termos em Xx.

Para eliminar os termos em y, temos a seguinte possibilidade:
e Multiplicar a primeira equacao por 7e a segunda equacéo por e somar as

duas para eliminar os termos emvy.




3 — Certo aluno ao resolver os sistemas abaixo:

a) [x -y =1
y = 15— 3x

Utilizou o método da substituicdo; e na resolucdo substituiu o valor de y na primeira

equacdo, fazendo:

x—-15-3x=1

Xx—-3x=1+15

2X=16 & 2x=-16 & x=-16/2 ox=-8

Substituindo o valor de x na segunda equacdo: y =15 -3x & y=15-3.(-8)
y=15+24 oy =39

Mas esses valores encontrados pelo aluno, nédo satisfaz o sistema. Qual foi 0 erro

cometido por este aluno?

b)) x+y =10
2x—-y = 2

Para encontrar a solucdo do sistema o0 aluno utilizou dois métodos, adicdo e
substituigdo, e encontrou os seguintes valores: x = 6 e y = 4. Vocé concorda com

essa solucao? Justifique sua resposta.

4)Na Grécia Antiga as fabulas eram muito populares. O problema abaixo, € baseado
numa fabula de Esopo, escritos grego, que viveu no século VI a. C. As fabulas de
Esopo geralmente envolvem animais personificados, como a fabula a seguir,na qual um

burro e um cavalo dialogam. Vamos a histéria!
S

Um cavalo e um burro caminhavam
juntos carregando, cada um, pesados sacos.
Como o cavalo reclamava muito de sua pesada

carga, respondeu-lhe o burro.
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- De que te queixas? Se me desses um saco, minha carga seria o dobro da tua,
mas se eu te der um saco, tua carga sera igual a minha.

O cavalo ficou pensando se tinha raz&o de reclamar.
O que vocé acha?

Obs: O problema apresenta dois valores desconhecidos, e fornece duas
equacdes. Escreva-a formando um sistema. Para avaliar se o cavalo tinha motivos

para reclamar, determine a quantidade inicial de sacos que cada animal carregava.

Atividade 2

e Assunto: Sistema Equagdes Lineares

e Habilidade relacionada: H38 - Identificar o grafico de uma funcao, a partir da
correspondéncia entre duas grandezas representadas em uma tabela. H61 —
Associar o grafico de uma funcdo polinomial do 1° grau a sua representacao
algébrica ou vice-versa.

e Objetivos: Usar convenientemente as operacdes com as equagdes de um

sistema visando a sua resolucao. Identificar as coordenadas do ponto de intersecéo

entre duas retas como a solucdo de um sistema de ordem 2.

e Pré-requisitos: Equacio 1° grau e matematica basica.

e Tempo de durag&o: 100 minutos

e Recursos educacionais utilizados: lapis, borracha, folhas de atividades,
papel quadriculado, caneta para quadro branco e lousa.

e Organizacao da turma: Tuma disposta duplas.

o« Metodologia adotada: Nessa metodologia, por meio das andlises e
interpretacbes de graficos, os alunos serdo levados a associar cada grafico a sua
representacdo algébrica. A atividade propde que os alunos experimentem pontos,
identificando a qual reta pertence, e identificando o ponto de intersecdo como solugéo

de um sistema linear. Além disso, serd apresentado aos alunos, como exemplo, um
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sistema e sua representacdo no plano cartesiano, demonstrando também a

classificacdo de um sistema a partir da sua representacédo grafica.
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1) Represente geometricamente a solucdo do sistema linear ’jE( + y=1

2x—3y=8
Resolucao
Vamos resolver o sistema linear utilizando o método da adigao.
X+ y=1.(3) 9x + 3y = 3 Estuda}mos a re§olugao
de sistemas lineares
2x -3y =8 = (2x-3y=38 2x2 por meio dos
11x =11 > x=1 métodos da adi¢éo e da

o substitui¢éo.
Substituindo x =1 naequagdo 3x+y=1=31=y=1=y=-2

Portanto, a solucéo do sistema é (1,-2).

Vimos anteriormente que uma equacdo linear com duas incOgnitas pode ser
representada por uma reta no plano cartesiano. Desse modo, a interse¢cao das duas
retas que representam as equacfes do sistema 2x2 determina sua solucdo, caso

exista. |
2x-3y=

Retas concorrentes
indicam que existem
um Unico ponto que
corresponde a solucdo
do sistema.




Classificacdo de um sistema linear

De acordo com o numero de solucdes que um sistema linear possuli, ele pode ser
classificado em: possivel e determinado, quando possui uma unica solugao; possivel e

inderteminado, quando possui infinitas solu¢des; ou impossivel, quando n&o possui

solugéo. e~
Representamos essa classificagdo em um esquema, temos:
Exemplos: Sistema linear
2x+ y =-1 Sistema linear Sistema linear
3x—2y=5 possivel impossivel (Sl)
Sistema linear possivel Sistema linear possivel
E determinado (SPD) e indeterminado(SPI)

Sistema possivel e determinado (SPD), pois possui apenas a solugéo (3,-7)
Representacdo geométrica:

2x +y=-1 vy
-3x-2y =5

_,
.
B

|

a1

o
é
4
”

Note que, na representacdo geometrica do sistema possivel e determinado, as retas
que representam as equacdes se cruzam em um Unico ponto, cujas coordenadas

correspondem a unica solugao.
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4x+ 3y =1
12x+9y =3

Sistema possivel e indeterminado (SPI), pois possui infinitas soluc¢des, tais como (-2,3),

(03)
(4,-5) e 0,3 .

Representacdo geométrica: No exemplo ao lado, note que a
22 equacao corresponde ao triplo
e .12 9 _3 -
= e 13 ou seja,—=— =—=
4x-3y=1 & =377
-2 3N 31
24
; \1{o.-
. R, 3 =, .
2 -4901\1 2 3 4 5§ 8 7 X
-1
-3
-4
% (4, -5)
12x+9y =3

Note que, na representacdo geométrica do sistema possivel e indeterminado, as retas

gue representam as equacgbes sao coincidentes, ou seja, existem infinitos pontos

comuns.
5x -2y =10
vel0x + 4y
10x + 4y = 3 I
. . . . 2 5x 2y 10
Sistema impossivel (Sl), pois nhdo possui solugao. .
Representacdo geométrica: l

R

!

4
il
|
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Note que, na representacdo geométrica do sistema possivel, as retas que

representacdo as equacdes sdo paralelas; consequentemente, ndo se cruzam.
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Atividade Avaliativa

1)Observe o sistema .sz +4y =10 )

3x+y=5 (s)
Cada uma das equacbes compOe o sistema representa uma reta no plano

cartesiano, como podemos observar na figura abaixo.
*o

n
S G

l: . S

-

L1109 8 -7 6 -5 4. B2 -y L 7..8..9..10 .11

‘_’ e
o R
__4 e

iyt
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As retas possuem infinitos pontos e, portanto, as coordenadas de cada ponto

satisfazem a equacao da reta. Veja um exemplo:

Equacao: 2x + 4y = 10

Ponto: (3,1)

Substituindo x e y no primeiro membro da equacédo temos 2.3 +4.1=6+4 =10
Como obtemos 10, que é o valor do segundo membro da equagdo, podemos dizer

que o ponto (3,1), pertence a reta.

a) O ponto (3,1) pertence a reta r ou reta s? Justifique sua resposta.
b) Observe o ponto (1,2). O que este ponto representa no plano cartesiano?
c) O que acontece quando substituimos o ponto(1,2) nas duas equacles?

Diante do que acontece 0 se pode concluir?

| WA [y-x=5
2)Considere o0 seguinte sistema -
L}.f +x=1

a) Represente graficamente as equacgdes no plano cartesiano a seguir.

b) Substitua a segunda equacgéao pela soma das duas equacdes.




c)Observando o novo sistema, indique a solugéo.

d)Compare a solugéo determinada com o ponto de intersecéo das retas.

3)Utilizando o método da adi¢do ou substituicdo, classifique cada sistema de equacdes

lineares em SPD, SPDI ou SlI.

c)- =
X+y=2 5+y:1
X+y=4 2x—2y =4 -3x—6y=-6

a)| 2x —y =-1 b)

4)Observe a representagao das retas r, s, t e u em um mesmo plano cartesiano.

VA Lo

Sem realizar célculos, determine quantas solu¢gfes cada sistema possui cada sistema e,

em seguida, escreva-as. Caso o sistema possua infinitas solucbes escreva apenas
algumas delas.




[—x4+2y=12 X+y=3
a)i X+y=23 d) {"' —y=-3
l X+2v=12 —X-y=-3
e
b) |—x+2y=0 ) |-x+2y=12
C)\J—/\T'r_\:u

5)Em cada item, o sistema foi classificado em SPD, SPI e SI.

O

daxX-—+

a) b, J | ISP:! C) :
a,X+0,y=C a.x+b.y
ax+by=c, __ ax+b.y=

b){ " (SPI) d) - |
a,x+b,y=c, a_x+b.y

V=0, a.x+b.y

14

Associe cada sistema a um dos graficos abaixo, escrevendo a letra e o simbolo

romano correspondentes

YA

—

O |
N\ N
N

0 N X

x”

N\
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Atividade3

e Assunto: Sistema Linear

o Habilidade relacionada: Resolver sistemas lineares de duas equacdes e duas
incégnitas ou trés equacdes e trés incognitas.

e Objetivos: Melhorar a apreensdo dos conceitos de sistemas; Desenvolver a
habilidade do conceito de Sistema Linear para resolver problemas.

o Pré-requisitos: Conhecimentos de matematica basica.

e Tempo de duracao: 100 minutos

e Recursos educacionais utilizados: Lousa, caneta para quadro branco,
folhas de atividades..

e Organizacao da turma: Tuma disposta em duplas.

o« Metodologia adotada: O contetido se iniciard a introducdo na resolucéo e
classificacdo de Sistemas Lineares de 2(duas) equacdes e 2(duas) variaveis, e a seguir
a apresentacdo dos Sistemas Lineares de 3(trés) equacdes e 3 (trés) variaveis. Sera
guestionado aos sobre o que é um sistema de equacdes lineares, e também sera
troposto resolucao de equacdes lineares simultaneamente

e Recursos educacionais utilizados: Lousa, caneta para quadro branco,

folhas de atividades, computadores e jogo.

Colégio Estadual Dr. Francisco de Paula Paranhos

Disciplina: MATEMATICA Professor (a): ANGELA VERISSIMO
Bimestre: 4° Turma: 2001 Data: / /2014
Aluno (a): N°

SISTEMAS LINEARES

Consideramos um sistema de m equag0des lineares igual a n incognitas (m = n)

com coeficientes reais, escrita sob forma matricial como ax = b , e resolver o sistema
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significa discutir a existéncia de solucdes e obter o conjunto solu¢cdo quando for

possivel .
Exemplos:
1. {x +3=9 2 equacdes e 2 incognitas
2X—y=23 . 1 3 ‘
2 -1
3 equacbes e 3 incognitas
2. X+y+2zZ = il quac g
2 —y+Z =3 1 1 1
5x+3y -2z =10 €12 1 1

5 3 -2
Um dos métodos mais simples e também eficiente para a resolucao de sistemas

lineares € a resolucdo através da regra de Cramer.

Gabriel Cramer - matematico suico — (1704/1752) sistematizou um procedimento que
permite resolver um sistema linear por meio de resolucéo de determinantes.

Vamos resolver, a titulo de exemplo, um sistema de equacdes lineares, pelo método de
Cramer.

Seja os sistemas de equacoes lineares no quadro abaixo:

X +y =20 Equagédo 1 X+ 3y-2z=3 Equagao 1
3x —y =8 equacdo 2 2x - y+z=12 Equacao 2
4x + 3y - 5z =6 Equacao 3

1-Vamos explicar de forma bem simples como resolver um sistemas 2 x 2 pelo método
de cramer. Observe o sistema abaixo:
{ X+y=20
Ix-y =8
A solucéo do sistema sera dada por:
Dx Dy
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SOLUCAO:

1 - Aplicando o calculo dos determinantes:

Det ‘ 1 T ou seja,detD=[1x(-1)] -[1x3] < D=-1-3< D=-4
3 -1

Dx=[20 1
8 1| odetDx=[20x(-1)] -[1x8] & Dx=-20-8 & Dx=-28

D*,»f:‘1 20|x 8] -[3x20] & Dy =8 - 60< Dy = - 52

3 8

Logo, teremos como solugio:

Dx —28

X=— oX=— o X=17
D —4
D —52
y=ev=ry o x=13

S =4{(7,13)}

2- Vamos explicar de forma bem simples como resolver um sistemas 3 x 3 pelo método

de cramer. Observe o sistema abaixo:

X+ y +z =1

Jx +2y =0 (ou 3x+2y+0z=0
X-y -2 =5

A solugéo do sistema sera dada por:
Dx Dy Dz

=—y=—z=—

D D D

SOLUCAOQ:

1 - Aplicando o calculo dos determinantes:
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T 1 1
3 20
T 1 A

F(-3)+0] -[2x(-3)+0] & D=-5+13<D=-4

1 1 1
0 2 0
5 1

1T 1 1

0] -[-10+0+0] o Dx=-2+10cDx=8

] -[0+0—3] & Dx=-15+3 & Dx=-12

in o —=

3] -[2+0—-15] & Dz=-13+13 - Dx=0

Logo, teremos como solucao:

Dx 8 Observacao:

X= o oX=—, oX= -2 Os termos independentes substituem:
* Os coeficientes de x em Dy
s (s coeficientesdey em D,

Dy —-12 3
- ey = — X =
Y= VT
Dz 0
z=—oy=—ox=0
D -4

S= {-2,3,0) }

Mas, como € possivel verificar o nimero de solucdo de um sistema?

Vamos considerar um sistema de duas equacdes nas incognitas x e y utilizando
a regra de Cramer, a solucéo sera dada por:
_Dy

D Y=

Dx
X=—

Assim, temos as seguintes para classificacdo do sistema linear:




19

(a) Se D # 0, o sistema é possivel e determinado (SPD)
(b) Se D=0, Dx=0e Dy =0, o sistema & possivel e indeterminado (SPI)
(c) Se D = 0 e ao menos um dentre os determinantes Dx, Dy for diferente de zero, 0

sistema sera impossivel.

Exemplos:

1- Classifique o sistema: X+y =28
X -2y =-1

Inicialmente é necessario calcular o determinante D;

1 1 odetD=-2-1eD=--3

1 -2

valor do determinante D # 0, ndo ha necessidade de calcular Dx e Dy,

pois pelo resultado obtido é possivel afirmar que o sistema € possivel e determinado.

Logo: SPD
Exemplos:
fique o sistema: 4 X~V =8
1- Classifique o sistema: {_4}( +2y =8

Inicialmente é necessario calcular o determinante D;

2 1
4 2

Como o valor do determinante D= 0, h4 necessidade de calcular Dx e Dy, pois

Det

‘<—>detD=4—4<—>D:O

pelo resultado obtido ndo é possivel afirmar que o sistema € possivel e determinado
(SPD).
Calculando Dx e Dy é possivel verificar se o sistema € possivel e indeterminado

(SP1) ou impossivel (SI).

6 -1
DX:‘B 2‘<—>deth=[12+8]<—>Dx:20




resultado é possivel afirmar que o sistema é Indeterminado.

Logo:

20

Como Dx = 20, ndo ha necessidade de calcular o determinante de Dy, pois pelo

Sl

EXERCICIOS

1) Resolva os seguintes sistemas se possivel e classifique-os:

3}{3;(-2‘_-;:0 b}{x+‘y‘=2 C}{K+‘f:?
X+ y =5 3x + 2y = 3 2x -y =2
I+ y=-4 e)] x+2y =0 2% + y =
2x+ 5y = 6 I+ ¥y =9 X -y = 0
9) K+F+E—5 h[2x +y+ z =1 X+ y-3z =
- y+z=3 X -3y + 2z =1 A+ y =
x+4y-z—6 I+ y- z =4 X+ L=
”, X+ y = 2 Kfx+y+z=4 2% - y+ z =12
= 4 2K+1_|||r_z:_5 x+3",-‘—2?_':
y+32:9 X-2y +32 =9 dx + 3y - 5z =

REFLITA

Considere o sistema:
Verifique que;
D=Dy=Dy=D,=0

Logo, o sistema é impossivel.

2) Resolva cada sistema linear e represente geometricamente sua solugao.

2x+5y=9
-X+7y =5

-X+y=5
3X—-y=7

2x+y=8
_X+y:-4
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3) Calcule o valor de 2x — y no sistema: I+ oy =
X+ 3y =-2
4) Calcule o valor de x — 3y no sistema: X-¥y= 2
2% -y =10
5) Calcule o valor de 2z — y no sistema: Xty =4
2% - =_2
y+ Z= T

Atividade 4

e Assunto: Sistema Equacdes Lineares

e Habilidade relacionada: H39 - Estabelecer correspondéncia entre duas

grandezas, a partir de uma situacado-problema ldentificar os sistemas lineares como
modelos matematicos que traduzem situacOes-problemas para a linguagem

matematica. Resolver problemas utilizando sistemas lineares.

e Objetivos: Modelar e Resolver problemas envolvendo sistemas de equacgdes

lineares de 3 equacdes e 3 incognitas.Instigar e motivar as possiveis relacdes entre o
cotidiano dos alunos e o conteado ministrado. Dar exemplo de modelagem matematica.

Motivar as operacdes de sistemas lineares.

e Pré-requisitos: Conhecimentos de matematica basica, e resolugdo de sistemas
lineares.

e Tempo de duracao: 150 minutos

e Recursos educacionais utilizados: lapis, borracha, caneta para quadro

branco, folhas de atividades.
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o Organizacao da turma: Turmma disposta em 5 grupos.

e Metodologia adotada: A atividade se iniciard a partir situacdes-problema
através da apresentacao/exibicdo dos videos: A mancha; Comendo NUumeros e também
Gasolina ou Alcool, objetivando mostrar aos alunos a aplicabilidade do contetdo
estudado. Serd proposta 5(cinco) atividade diferenciadas para os 5 (cinco) grupos,
contendo situacGes problema diferentes possibilitando aos alunos buscarem
alternativas e solucdes. As resolucdes dos problemas em grupos e os debates entre os
grupos sao recursos para dinamizar a aplicacdo e maximizar o tempo. Cada grupo
resolverd as situacdes problemas e cada componente do grupo ira demonstrar as

resolugdes na lousa para os demais grupos.

O video abaixo sera apresentado aos alunos, para que os mesmos fagcam
consideragdes sobre o que acharam dos problemas demonstrados. Apés a exibicdo do
video e as consideracbes dos alunos, a turma sera dividida em grupos, para que

resolvam a folha de atividida de forma participativa e compartilhada

o Video A mancha:O video € sobre um agricultor que preocupado com uma

mancha de poluentes quimicos que se aproxima de sua cidade, procura a ajuda

de um amigo para evitar uma catastrofe que sugere para analise do problema um
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o Gasolina ou Alcool:O video é sobre uma moga chamada Cida que comprou um

carro e ainda nao decidiu qual combustivel utilizar em seu carro, levando em
conta o preco de cada combustivel e a poluicdo causada por cada um. Para isso

ela conta com a ajuda do Professor Augusto, que juntamente com ela fazem

analise das equacdes quimicas da queima do alcool e da gasolina.

o Comendo Numeros: Um jovem esportista esta fazendo o seu treino e se sente
muito cansado. Fala entdo com a nutricionista do clube que lhe sugere uma dieta
com quilocalorias, lipidios e proteinas suficientes para as atividades esportivas.
Para determinar a quantidade por dia, de por¢cdes de alimentos que contenham
cada um dos itens acima, ela monta um sistema linear de 3(trés) equacdes a
3(trés) incognitas. E para encontrar a solucéo eles usam o método de eliminacao

de Gauss

Comendo Nimeros

QUILOCALORIAS PROTEINAS LIRIDEQS
128 Mg =02 .
M(

159 g 32 e

63 - 02 =02



http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1073
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126+ 15, * §4x, = 2072

2ox* 820+ 02x2 280
020+ 250, +02x, 143

Na sequéncia, os alunos foram informados que a turma seria organizada em
grupos para realizacao da atividade, havendo necessidades de se dividirem em 5(cinco)
grupos com 5(cinco) integrantes cada um. Os grupos, entdo, receberdo as folha de
atividades diferenciadas e de forma aleat6ria. A partir da divisdo em grupos, o professor
explicard os proximos passos da atividade. Nesta atividade, os grupos deveram
identificar os sistemas linear e trés equacdes e trés incognitas correspondentes a cada
situacdo- problema descrita, através da traducdo do problema para linguagem

algébrica.

ATIVIDADES PROPOSTAS

1L

-

-
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Um pouco de Historia — Sistemas Lineares

Origem dos sistemas lineares

O estudo dos sistemas lineares desenvolveu-se, historicamente, com maior intensidade
nas civilizagdes orientais. Um dos capitulos do livro chinés Nove capitulos sobre a arte

da Matematica (aproximadamente século Il a.c.) contém um topico sobre equacgdes
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indeterminadas e a solu¢cdo de um problema envolvendo um sistema linear com quatro
operacdes e cinco incoégnitas. Os coeficientes desse sistema eram escritos com barras
de bambu sobre um tabuleiro, que desempenhava o papel hoje ocupado pelas matrizes.
Credita-se aos chineses a descoberta de um processo de resolugdo de sistemas

equivalentes ao atual método do escalonamento.

Muralha da China, local onde surgiram os sistemas lineares

Sistemas escalonados: qual a utilidade?

Um sistema € dito escalonado quando, de uma equacgdo para a seguinte,

aumenta a quantidade de coeficientes nulos antes do primeiro coeficiente nao nulo.

Exemplos: X —y+z=2
Ox+2y—z=3 S
Como o sistema ja esta escalonado, temos z =5
o Ox+0y+z=5 .
Substituindo z por 5 na 22 equacéo, temos: 2y —-5=3->y =4

Agora, trocando z por 5 e y por 4 na 12 equacao, obtemos; 2x -4 +5=2 -
X ==
2
o~ . P 1
Logo, a solucéo do sistema é: (5,4, 5)

Processo do escalonamento

Para escalonar um sistema linear, escrevemos sistemas equivalentes a ele,

aplicando, total ou parcialmente, o procedimento usado nos exemplos a seguir.

- y+Z=25

a)Vamos escalonar o sistema
X+ y-27

adotando os seguintes passos:

1
-‘J

2% +3y - z
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Descricéo do procedimento

Aplicac&o do procedimento

1°) Escolhemos como 12 equacgao aquela
cujo coeficiente da 12 incognita seja nao
nulo e, se possivel igual a 1 ou a -1, o que
simplifica o processo. Entdo, invertendo a
posicéo da 12 e da 22 equacao, temos:

X + y -2z =3 (2*equacéo do sistema original)
3 - y+z="5 (1°equacdo do sistema orginal)
2x +3y - z =7 (3*equacio)

=3 -3y +6z=-9
2°) Anulamos os coeficientes de x da 22 e ,34::/ 41 :?i; _i
da 32 equacéo. Para isso, vamos:
-2H -2y +4z=-6
e Multiplicar a 12 equacéo por -3 e somar 2K+ 33"; — ?1
a equagcao obtida com a 22; yrees
- . ~ 2z = 3
e Multiplicar a 12 equacédo por -2 e somar Ty “
a equacéo obtida com a 32; Ay + 7z = 4
y + 3z = 1
Depois,  substituimos as  novas
equacdes no sistema anterior.
X+y-22=3
3° ) Para facilitar a resolucdo, vamos y + 3z = 1 (3%equacdo do sistema anterior)
mvert_er a 2a_e a 32 eq_u_agéo do sistema dy +7z =4 (2% equacdo do sistema anterior)
anterior. Assim, o coeficiente de y na 22
equacao sera 1.
Ay+122=4
4°) Anulamos o coeficiente de y na 32| -4y+ 7z=-4
equacao. Para~ isso, vamos multiplicar a 197 =0
nova 22 equacao por 4 e somar o produto
obtido com a nova 32 equacao:
59) Apds substituir a 32 equagdo pela| | X*Y - 2= 3
soma obtida, temos o sistema escalonado: y+3z=1
19z = 0

Com o sistema original escalonado, a resolucao fica facilitada, pois da 3 equacao

temos z = 0, substituindo z por 0 na 22 equacao, obtemos y = 1, e substituindo z por 0 e

y por 1 na 12 equacao obtermos x = 2.

Portanto, a solucdo do sistema é: (2, 1,0)




27

Os sistemas de equacdes sao Uteis para resolver diversos tipos de problema.

Leia o problema.

Certa companhia telefénica possui um plano de cobranca no qual o cliente paga R$
0,20 por minuto em ligacdes locais e R$0,80 por minuto para qualquer outro tipo de
ligacdo. Se um cliente utilizou em certo més 275min em ligacdes nesse plano e
pagou R$ 106,00, quantos minutos em ligacBes locais e em outro tipo de ligagédo
esse cliente utilizou?

Para resolver esse problema, podemos escrever um sistema de equacdes do 1°
grau ou sistema linear, assunto ja estudado em anos anteriores. Se chamarmos de x a
guantidade de minutos locais utilizados pelo cliente e de y a quantidade de minutos
utilizados em outros tipos de ligagéo, teremos as seguintes equacoes:
v' Quantidade total de minutos utilizados: x +y = 275
v' Valor pago: 0,20x + 0,80y = 1006
Utilizando essas equacdes, podemos escrever o seguinte sistema linear:

X+y=275
0,20x + 0,80y = 106
Resolvendo este sistema, teremos x = 190 e y = 85, ou seja, o cliente utilizou

190min em ligacdes locais e 85min em outros tipos de ligagao.
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LEIA COM ATENCAO OS PROBLEMAS ABAIXO E DETERMINE AS SOLUCOES.
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1) Certo motorista abastece seu carro com uma mistura de etanol e gasolina,
totalizando 40L. Sabendo que a quantidade de etanol colocada foi 3 vezes a de

gasolina, calcule a quantidade de cada combustivel com que o carro abastecido.

2) Trés escola participam de um torneio esportivo em que provas de dez modalidades
foram disputadas. Aos vencedores de cada prova foram atribuidas medalhas de ouro,
de prata ou de bronze, respectivamente, ao 1°, 2° e 3° lugares. As quantidades de
medalhas de cada escola, ao final da competicdo, bem como a pontuacdo das mesmas,

sdo apresentadas na tabela a seguir:

SECOLAS MEDAERAS PONTUACAO
BRONZE PRATA OURO FINAL
A 1 3 5 57
B 2 2 4 46
C 3 3 4 53

a)Escreva o sistema que traduza o problema usando as incognitas para representar a

pontuacdo ganha com uma medalha de bronze, prata, ou ouro, respectivamente.

b)Resolva o sistema e encontre pontuacao referente a cada medalha.

3) Jorge que distribuir entre seus filhos os ingressos ganhos para um show. Se cada um
de seus filhos ganhar 4 ingressos, sobrardo 5 ingressos, se cada um ganha 6
ingressos, ficarao faltando 5n ingressos. Podemos concluir que Jorge ganhou o nimero
total de ingressos correspondente a:

a) 15 b) 25 c) 29 d) 34

4)Alguns alunos faziam prova em uma sala. Em dado momento, 5 meninas terminaram
e sairam da sala, ficando o numero de meninos igual ao dobro do nimero de meninas.
Depois de alguns minutos, 7 meninos terminaram a prova e sairam, ficando na sala o
mesmo numero de meninas e de meninos. Determine o numero total de alunos que

fazia a prova nessa sala.
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5) Ao distribuir uniformemente N camundongos destinados a um experimento cientifico
nas M gaiolas existentes no laboratorio, um bidlogo verifica que se, colocasse 4
camundongos em cada gaiola, uma gaiola ficaria vazia, ao passo que, se colocasse 3
camundongos em cada gaiola, precisaria de mais uma gaiola. Quantos camundongos
estdo destinados ao experimento?

a) 60 b)24 c) 12 d) 36 e) 48
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LEIA COM ATENCAO OS PROBLEMAS ABAIXO E DETERMINE AS SOLUCOES
1)(UESC-BA) Em uma lanchonete, 1 empada, 2 refrigerantes e 3 bombons custam,

juntos, R$ 10,00. Sabendo-se que 2 empadas, 5 refrigerantes e 8 bombons custam,
juntos, R$ 24,50, entédo 1 refrigerante e 2 bombons custam, juntos, em reais:
a) R$ 3,00 b) R$ 3,50 c)R$4,50 d)R$550 e)R$6,00

2)Uma empresa deve ensacar uma mistura de nozes, castanha de caju e castanha-do-
pard para venda. Sabe-se que cada saco tera 1Kg dessa mistura e que sera vendido
por R$24,00. A propor¢cdo da mistura devera seguir rigorosamente o estabelecido: a
guantidades da soma das nozes e da castanha do Para deve ser igual ao quadruplo da

guantidade de castanha de caju. Sabe-se que o preco dos produtos da mistura esta na




tabela abaixo:
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PRODUTO

CASTANHA DE CAJU

L

CASTANHA-DO-PARA

PRECO(KQ) R$ 32,00 R$ 20,00

R$ 18,00

a) Escolha uma letra para representar cada uma das grandezas que aparecem ha

situagcao-problema acima.
GRANDEZA (em Kg) LETRA

Quantidade de nozes

Quantidade de castanha de caju

Quantidade de castanha-do-Para

b) Preencha a tabela abaixo descrevendo em linguagem algébrica cada sentenca.

INFORMACAO DA SITUACAO-PROBLEMA

LINGUAGEM ALGEBRICA

“Sabe-se que cada saco tera 1Kg dessa mistura...”

“... a quantidades da soma das nozes e da castanha do
Pard deve ser igual ao quadruplo da quantidade de
castanha de caju.”

“lKg dessa mistura e que serd vendido por
R$24,00...0s precos por Kg: R$32,00(nozes);
R$20,00(castanha de caju) e R$ 18,00(castanha-do-
para.”
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c) Determine o sistema linear que descreve essa situacao.

3) Um caminhé&o transporta macgas, peras e laranjas, num total de 10.000 frutas. As
frutas estdo condicionadas em caixas (cada caixa s6 contém um tipo de fruta), sendo
gue cada caixa de macas, peras e laranjas, tem respectivamente 50 macas, 60 peras e
100 laranjas e custam, respectivamente, 20, 40 e 10 reais. Se a carga do caminhao tem
140 caixas e custam 3 300 reais, calcule quantas macas, peras e laranjas estdo sendo

transportadas.

4) Numa discoteca, o preco da entrada estava indicado na bilheteria:

Homem= R$ 30,00

Mulher = R$ 25,00

Sabe-se que foram vendidos, no total, 100 ingressos e que o valor arrecadado com a
venda dos ingressos foi de R4 2.700,00. Qual é o numero de homens e de mulheres

gue compraram ingressos para a discoteca?

5) Um estudante estava resolvendo uma prova de Matematica constituida de 20
guestbes. Para evitar que poé estudante apenas chutasse uma alternativa sem
efetivamente ler e tentar resolver a questao, criou-se um sistema de pontuagao no qual
o candidato ganha a5 pontos por resposta correta, mas perde 2 pontos por resposta
incorreta e dentro deste sistema ele totalizou 58 pontos. Determine o numero de

acertos e de erros do estudante.
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LEIA COM ATENCAO OS PROBLEMAS ABAIXO E DETERMINE AS SOLUCOES

1)Em certa banca de feira, 2,5 Kg de laranjas (L) mais 1,6 Kg de peras (P) custam R$
18,15. Nessa mesma banca, 4 Kg de laranjas mais 3,5 Kg de peras custam R$ 37,50.
Com base nessas informacdes, escreva e resolva um sistema linear cuja solucao

forneca o preco de 1 Kg de laranjas e 1 Kg de peras.

2)A agéncia Vivatur vendeu a um turista uma passagem que foi paga, a vista, com
cédulas de 10, 50 e 100 dolares, num total de 45 cédulas. O valor da passagem foi 1
950 dolares e a quantidade de cédulas recebidas de 10 dolares foi o dobro das de 100.
O valor, em ddlares, recebido em notas de 100 pela agéncia na venda dessa passagem,
foi:

a) 1 800. b) 1 500. c) 1 400. d) 1 000. e) 800.

3)Em um supermercado, ha trés marcas de cestas basicas, A, B, C, cada uma contendo
pacotes idénticos de macarrdo, arroz e feijdo. As cestas diferenciam-se ndo pelo

contetdo, mas pela quantidade desses produtos, assim distribuidos:
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e Cesta A: 3 pacotes de macarréo, 1 de arroz e 2 de feijao.
e Cesta B: 5 pacotes de macarréo, 2 de arroz e 3 de feijao.
e Cesta C: 2 pacotes de macarrdo, 1 de arroz e 3 de feijao.
Sabendo que os precos das cestas sdo, respectivamente, R$ 20,00, R$ 35,00 e

R$21,00, qual € o valor do pacote de cada produto citado?

4) A soma das idades de Pedro e Maira € 22, e a soma das idades de Pedro e lara é

23. Qual é a idade de lara, se a soma da sua idade com a de Maira é 25?

5)A RJ-124, mais conhecida como Via Lagos, € uma rodovia do estado do Rio de
Janeiro que percorre aRegido dos Lagos. Tendo como concessdo a
empresa CCR.Com 55 quildmetros de extensdo, seu trajeto se inicia
no municipio de Rio Bonito, e vai até o municipio de Sdo Pedro da Aldeia.Saindo
da BR-101, passa pelo distrito de Boa Esperanca, atravessa 0S municipios
de Araruama e Iguaba Grande até o entroncamento com a Rodovia Amaral Peixoto (RJ-
106), no municipio de Sdo Pedro da Aldeia.Sendo uma das mais importantes estradas
em direcdo a Regido dos Lagos, a Via Lagos é pedagiada. As tarifas nos dias de
semana, e aos sabados e domingos, sdo diferenciadas, conforme tabela abaixo, sendo
sua praca de pedagio localizada préximo a divisa dos municipios de Rio Bonito e
Araruama.
Durante uma manha passaram uma variedade de veiculos entre 9:00h e 9:30h,
conforme informagdes abaixo:
v" Nesta meia hora passaram no pedagio da via Lagos 37 veiculos, dentre carros,
motos e dnibus.
v' O dobro da quantidade de motos mais o quadruplo da quantidade de 6nibus é

igual a quantidade de carros.



http://pt.wikipedia.org/wiki/Rodovia
http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_de_Janeiro
http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_de_Janeiro
http://pt.wikipedia.org/wiki/Regi%C3%A3o_dos_Lagos
http://pt.wikipedia.org/wiki/Companhia_de_Concess%C3%B5es_Rodovi%C3%A1rias
http://pt.wikipedia.org/wiki/Munic%C3%ADpio
http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_Bonito
http://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Pedro_da_Aldeia
http://pt.wikipedia.org/wiki/BR-101
http://pt.wikipedia.org/wiki/Araruama
http://pt.wikipedia.org/wiki/Iguaba_Grande
http://pt.wikipedia.org/wiki/RJ-106
http://pt.wikipedia.org/wiki/RJ-106
http://pt.wikipedia.org/wiki/Regi%C3%A3o_dos_Lagos
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v O total arrecadado nesta meia hora foi de R$ 396,00.

AGETRANSP @

DURANTE A SEMANA

L
FINAIS DE SENANA ¢

CCR Vla La gOS FERIADQS NACIONAIS
TABELA DE TARIFAS i

. . 8 oo
o UL/ p—

A [

1}—;—qim ‘,) "y

Tabela de Tarifas Via Lagos- Disponivel
em:http://www.rodoviadoslagos.com.br/resources/files/tolls/9d43f315300d4cceb26cbddcf6a00e8c Tarifa
dor%202014.pdf

a) Escreva uma equacdo que corresponde a primeira informacdo dada: Nesta
meia hora passaram no pedagio da via Lagos 37 veiculos, dentre carros,

motos e Onibus.

b) Consultando a tabela acima com os valores do pedagio, escreva uma
equacao que represente a segunda informacgé&o:o dobro da quantidade de motos

mais o quédruplo da quantidade de 6nibus é igual a quantidade de carros.



http://www.rodoviadoslagos.com.br/resources/files/tolls/9d43f315300d4cceb26cbddcf6a00e8c_Tarifador%202014.pdf
http://www.rodoviadoslagos.com.br/resources/files/tolls/9d43f315300d4cceb26cbddcf6a00e8c_Tarifador%202014.pdf
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c) Escreva a equacao que represente a terceira informacéo: o total arrecadado
nesta meia hora foi de R$ 396,00.

d) Reescreva as equacdes na forma de um sistema de 3 equacdes e 3

incégnitas.

e) Resolva o sistema e descubra a quantidade de cada tipo de veiculos que

passaram no pedagio da Via Lagos entre 9:00h e 9:30h.
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LEIA COM ATENCAO OS PROBLEMAS ABAIXO E DETERMINE AS SOLUCOES

1) Em um depdsito, foram armazenadas sacas de adubo e sacas de sementes,
totalizando 30 toneladas. Sabe-se que cada saca de adubo tem massa igual a 50 Kg,

cada saca de sementes, 60 Kg, e que o triplo da massa de adubo aramazenado ¢€ igual
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ao dobro da massa de sementes. Com base nessas informacdes, calcule o total de

sacas de adubo e de sementes que foram armazenadas no deposito.

2) Uma escola dispde de R$ 2,20 para fornecer um lanche a cada crianca. E
recomendado que cada lanche contenha 1350 calorias e 66 gramas de proteinas. Num
certo dia, a escola serve iogurte, chocolate e pastel, distribuidos na tabela a seguir, em
guantidades de calorias, proteinas e custo correspondente a 100 gramas (imagem
abaixo). As quantidades de pastel, iogurte e chocolate que cada crianca deve receber
sdo, respectivamente, em gramas:

a) 5, 20, 10 b)150, 100, 200 c) 30, 200, 100  d) 100, 200,50 e) 50, 100, 200

Calorias Proteinas Custo(R$)

200 28 1,00
50 4 0,50
Chocolate 600 24 0,60

3) Um determinado produto é vendido em embalagens fechadas de 30 g e 50 g. Na
embalagem de 30 g, o produto é comercializado a R$ 10,00 e na embalagem de 50 g, a
R$ 15,00.

a) Gastando R$ 100,00, qual é a quantidade de cada tipo de embalagem para uma
pessoa adquirir precisamente 310 g desse produto?

b) Qual é a quantidade maxima, em gramas, que uma pessoa pode adquirir com R$
100,007?

4) Na compra de lampada de 60 Watts de e de 100 Watts para sua residéncia, Pedro
pagou a quantia de R$ 9,50. Sabendo que o preco da lampada de 60 Watts € R$0,65, e
o da lampada de 100 Watts é de R$ 1,50; € correto afirmar que o nimero de lampadas

compradas por Pedro foi:
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a) 12 b) 1 c) 13 d 14 e) 15

5)Na disciplina de Matematica de certo curso, o professor aplicou 3 provas com pesos

diferentes. Abaixo estdo apresentadas as notas dos 3 alunos que obtiveram o melhor

desempenho em cada prova e sua média ponderada.

Natalia 9,7 8,4 8,9 9,2
Eduardo 9,5 8,3 8,3 8,9
Vanessa 8,4 9,4 8,4 8,6

De acordo com as informag0es, determine o peso de cada prova, sabendo que a soma

deles é 10.
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LEIA COM ATENCAO OS PROBLEMAS ABAIXO E DETERMINE AS SOLUCOES

1) (producdo) Em uma loja de tintas, uma maquina mistura tinta latex e corante
conforme a cor escolhida pelo consumidor. O preco de uma lata de tinta é calculado de
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acordo com as quantidades de cada uma dessas substancias. Vamos calcular a
guantidade de litros de latex e de corante para que a maquina, preenchendo latas de 20
litros, obtenha:

a) latas que custem R$ 100,00, se o preco do litro de latex for R$ 4,00 e do litro de
corante for R$ 8,00.

b) latas que custem R$ 80,00, se o preco do litro de latex for R$ 4,00 e do litro de
corante for R$ 4,00.

Nesse construimos o sistema:

X+ y=20

4x + 4y = 80

2) Para determinar o numero de recipiente x; e X, de cada tipo, sabendo que a
companhia deve transportar 42 contéineres do tipo | e 27 do tipo Il, podemos montar o

sistema;

4x, + 5%, =42

3X1 + 2%, = 27

3)Uma companhia de navegacao utiliza dois tipos de recipiente para carga, A e B, que
acondicionam mercadorias em contéineres de dois tipos, | e Il. A quantidade de

contéineres de capa tipo que cabem em cada recipiente € dada pela tabela a seguir.

Tipo de recipiente ’ I ‘ I ‘
A ’ 4 3
B 5 2

4) Se um comerciante misturar 2 kg de café em po6 do tipo | com 3 kg de café do tipo I,
ele obtém um tipo de café cujo preco é de R$ 4,80 o quilograma. Mas, se misturar 3 kg
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de café em p6 do tipo | com café do tipo Il, a nova mistura custara R$ 5,20 o quilograma.

Os precos do quilograma do café do tipo | e do quilograma do café tipo Il séo

respectivamente:
a) R$ 5,00 e R$ 3,00 b) R$ 6,40 e R$ 4,30 c) R$ 5,50 e R$ 4,00
d) R$ 5,30 e R$ 4,50 e) R$ 6,00 e R$ 4,00

5)(Cefet-RN) Um supermercado oferece a seus fregueses dois tipos de peixe, cujos
precos consistem na tabela abaixo:

Tipo de peixe Preco por Kg

cioba R$ 12,80

pescada R$ 10,80

Se determinado fregués comprou 8kg de peixe pagando o total de R$ 91,40, podemos
afirmar que a quantidade de cioba comprada por ele foi de:
a) 4kg b)5kg c)3kg e) 6 kg

Atividade 5
e Assunto: Sistema Linear

o Habilidade relacionada: Resolver sistemas lineares de duas equacdes e duas
incognitas ou trés equacdes e trés incognitas.
o Objetivos: Melhorar a apreensao dos conceitos de sistemas; Desenvolver a

habilidade do conceito de Sistema Linear para resolver sistemas lineares de duas

equacdes e duas incognitas.

e Pré-requisitos: Conhecimentos de matematica basica e equacdes de 1° grau.
e Tempo de duracao: 50 minutos

e Recursos educacionais utilizados: Cartelas do jogo.

e Organizacao da turma: Turma disposta em grupos de 8 alunos
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Metodologia adotada: A aula tera inicio com uma revisdo sobre resolugéo
de sistemas lineares utilizando o método da substituicdo, e posteriormente a aplicagédo
do jogo “Tabuleiro XY”. Este jogo possui 20 casas e 19 sistemas linearesque sao
resolvidos por substituicao.

A dindmica do jogo € a seguinte: todos comecam da primeira casa, nela ha um
sistema linear, o aluno que inicia a partida deve resolver este sistema, encontrando o
valor de X e de Y, em seguida deve jogar um dado que possui em suas faces X e Y,
dependendo do valor apontado pelo dado o aluno anda o nimero de casas no tabuleiro
de acordo com o valor da do por X ou Y. Por exemplo: o aluno resolve o sistema linear
e encontra os seguintes valores: x = 2 e y = 3, quando joga o dado, ele cai noy, entdo o
aluno deve andar trés casas, se tivesse caido no x ele andaria duas casas. E assim,
sucessivamente, até que os que todas as casas sejam preenchidas, ou seja, todos os

sistemas lineares resolvidos.

Atividade 6

e Assunto: Sistema Linear

o Habilidade relacionada: Resolver sistemas lineares de duas equacdes e duas
incégnitas ou trés equacbes e trés incognitas; resolver situacdo- problema cuja
modelagem envolva conhecimentos algébricos.

e Objetivos: Usar convenientemente as operagdes com as equacgdes de um
sistema visando a sua resolucao

e Pré-requisitos: Conhecimentos de matematica basica.

e Tempo de durag&o: 100 minutos

e Recursos educacionais utilizados: Lousa, lapis, borracha, caneta, folhas de
atividades.

e Organizacao da turma: Tuma disposta individualmente.
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o Metodologia adotada: Inicialmente os alunos serdo questionados se possuem
alguma duvida sobre o contetdo estudado. Caso algum se manifeste, o professor
esclarecera a duavida do aluno. Posteriormente, sera aplicada uma atividade avaliativa
para realizacdo individual, objetivando aferir a aquisicAo da aprendizagem e

dificuldades encontradas de cada aluno.

/

Colégio Estadual Dr. Francisco de Paula Paranhos

Disciplina: MATEMATICA Professor (a): ANGELA VERISSIMO
Bimestre: 4° Turma: 2001 Data: / /2014
Aluno (a): N©

ATIVIDADE AVALIATIVA

\

LEIA COM ATENCAO E RESOLVA AS QUESTOES ABAIXO

1) Numa loja, os artigos A e B, juntos, custam R$ 55,00, os artigos A e C, juntos,

custam R$ 50,00 e, juntos , os artigos B e C custam R$ 45,00. A som,a dos sprecos dos
artigos A, Be C é:
a) R$ 85,00 b) R$ 80,00 c) R$ 75,00 d) R$ 65,00

2) Uma loja ofereceu a seus clientes a possibilidade de comprar lencéis, fronhas e
colchas agrupados nos seguintes jogos:

() 2 lencdis e 2 fronhas;

(I) 2 lencdis e 2 colchas;

(1) 1 lencol, 1 fronha e 2 colchas;

O preco de cada pecga € o mesmo em qualquer um dos jogos,l, Il e lll, que sdo vendidas
por R$ 130,00, mR$ 256,00 e R$ 143,00, respectivamente. O preco unitario da colcha
é:

a) R$ 85,00 b) R$ 80,00 c) R$ 78,00 d) R$70,00 e)R$65,00
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3) (Mackenzie-SP) Um supermercado vende trés marcas diferentes, A, B, e C, de sabao
em p6 embaladas em caixas de 1 kg. O preco da marca A € igual a metade da soma
dos precos das marcas B e C. Se um cliente paga R$ 14,00 pela compra de dois
pacotes do sab&o A, mais um pacote do sabdo B e mais um do sab&o C, o preco que
ele pagaria por trés pacotes do sabao A seria:

a) R$ 12,00 b) R$ 10,50 c) R$ 13,40 d) R$ 11,50 €e)R$13,00

4) (Fuvest-SP) Um caminhdo transporta macas, peras e laranjas, num total de 10.000
frutas. As frutas estdo condicionadas em caixas (cada caixa s6 conbtém um tipo de
fruta), sendo que cada caixa de macas, peras e laranjas tem, respectivamente, 50
macas, 60 peras e 100 e custa, respectivamente, 20, 40 e 10 reais. Se a carga do
caminhdo tem 140 caixas e custa 3.300 reais, calcule quantas macas, peras e laranjas

estdo sendo transportadas.

5) (Fuvesst- SP) Durante uma viagem, choveu 5 vezes. A chuva caia pela manha ou a
tarde, nunca o dia todo. Houve 6 manhas e 3 tardes sem chuva. Quantos dias durou a
vigem?

a)6 b)7 c)8 d)9 e) 10

6) Analise da resolucao

» Um aluno resolveu o exercicio conforme a reproducdo a seguir. Um erro foi
cometido. Apontem o erro e refacam a resolugéo, corrigindo-a.

Exercicio
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Trés jogadores, A, B e C, de uma equipe finalista de um campeonato de futebol
disputam a artilharia da competicdo. Antes do ultimo jogo, os trés jogadores juntos
haviam marcado 25 gols, e A tinha um jogo a mais que C. Terminado o Ultimo jogo, a
equipe desses jogadores venceu por 1 a 0, ocorrendo empate na artilharia do
campeonato. Pode-se afirmar que:

a) O jogador A foi um dos artilheiros.

b) O jogador B foi um dos artilheiros

c) O jogador C foi um dos artyilheiros.

d) Certamente o jogadort A n&o foi um dos artilheiros.

e) Nao é possivel determinar nenhum dos artilheiros.

Resolucdo do aluno

\Sjb’/ﬂm:
a:ndmero de ﬂoﬁ' marcados ﬁe/a J’Oﬂmfmﬂ A,
b:nimero de ﬂaﬁ' marcados pe/o J’Oﬂmfmﬂ R
¢: nimero de ﬂoé' marcados pe/o j’(ya&/oiﬂ C.
Sem o oi/ﬁmy’aﬂa temos o sistema:
a+bh+c= 25(1)

i =c+1(ll)
Substituindo (1) em (1), temos:
c+l+h+2-25=>20-24~bh

oe= L2

Subsstituindo () em(l1) , temos:
_ 24 —é -
=2t 4

[

g6 — ¢

Sk =

Assim, o conjunto solugiio do sistema é ;
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. _ 26 _ —
s={(2=t 0 220) o sen)

Como o sistema tem infin itas solugies, néio é pwj’z’ue/ determinar nenhum dos
artilheiros. Portanto, a alternativa correta (e).

7) Resolvendo o sistema abaixo, obtém-se para z o valor de:

X+y+z= 0 50 g2 e3
2X-y- 2z= 1

By +3z=-12

3x-5y=12
dx+7y=19

de x sera dado por uma fracéo, cujo denominador vale:

8) Se o sistema linear { for resolvido pela regra de Cramer, o valor

a) 41 b) 179 ©)-179 d)9 e)-9

9) Resolvendo o sistema abaixo, obtém-se para z o valor de:
X+y+z= 0 453 -2 0 d2 e)3
2x-y- 2z2= 1

By +3z=-12
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AVALIACAO

A avaliacdo sera o instrumento usado para determinar ndo apenas a aquisicdo
dos conceitos matematicos, e do desenvolvimento das técnicas para a compreensao do
modelo matematico, mas também da compreensdo do significado dos elementos que
compde uma situagdo-problema. A avaliagdo acontecera no decorrer das aulas; através
de observacoes, e de um método diagndstico e processual, em 3 etapas. Desta forma,
a avaliacdo contemplara trés importantes momentos, organizada da seguinte forma:
atividade individual, em duplas e em grupos. As atividades em duplas e em grupos
serdo objetivando o enriquecimento dos alunos através da interacdo, do diadlogo e do
confrontamento das solucdes apresentadas.

» A primeira avaliacdo sera uma atividade avaliativa realizada em duplas,
cuja observacdo se dara durante todo o processo. As duplas se
organizardo para analisarem os resultados entre as demais duplas,
fazendo um comparativo entre 0s procedimentos utilizados.

» A segunda avaliacdo sera em grupo para verificagdo do alcance dos
objetivos propostos, e como analise do conhecimento adquirido pelos
alunos, com diversos instrumentos de verificacdo, sendo o
acompanhamento da aprendizagem e desenvolvimento do aluno no
decorrer da aplicagcdo dos conteudos, e também nas realizacdes da
atividade.

» A terceira avaliacdo sera efetivamente individual. O principal objetivo sera
verificar os avancos e as dificuldades encontradas pelos alunos para uma

possivel intervencdo pedagdgica

A recuperacdo do contetdo serd paralela a cada avaliagdo aplicada, tanto na
avaliacao subjetiva (a observacéo do professor) quanto a objetiva (atividades em duplas
e em grupos; e provas) oportunizando a esses alunos uma revisdo e verificagdo dos
contetdos no contexto classificatério (nota), prevalecendo sempre a maior nota

adquirida pelo mesmo.
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